



Обзор печати

Новый поворот.

Подъ таким заглавием в "Речи" помещена обширная статья, посвященная новому повороту в церковной жизни. Длится ретроспективный взгляд на церковную жизнь, автор статьи пишет:

В церкви велась тайная усердная борьба двух начал—церковного и синодального, и постепенно крыла лобда второго. Путем тонкой диалектической изощренности, при помощи изысканных софистических ухищрений на протяжении долгого времени подманивались понятия церковного, канонического. И практика церкви в зависимости от этого мняла свое направление. Постепенно, шаг за шагом, понятие церковной жизни подманилось понятием церковно-административного управления, синод превратился в типичную административную единицу, в "ведомство православного исповедания" со всеми чертами, свойственными ведомству вообще. Последними мастерами, давшими этой эволюции совершенную законченность и ослепительный лоск, является г. Саблер.

Все труды преобретения присутствия, в которых все так струслилась горшая церковная мысль, все проекты преобразования духовной школы, прихода, миссии церковной—были отложены в сторону за ненадобностью, словно ничего не было в церкви с 1903 года, никаких надежд, стремлений, слов г. Саблера стать обер-прокурором синода после Пободоносцева. Период долгих обсуждений церковной реформы был им зачеркнут, как и работа его предшественников. Оболонского, Извольского и Лукьянова.

Это было сделано горделиво: "Я взял реформа", но это не раз слышно ничьих сомнений и ожиданий новых зорь остались неудовлетворенными.

Заканчивая статью, автор говорит:

Тяжелое наследство досталось г. Самарину. Принужденная, бесполезная реформа, оглянувшись одобряющая каждый поступок обер-прокурора, каков бы этот поступок ни был, безразное было духовенство, здыхающееся в ежомых рукавицах епархиальных владык; богословская школа и наука отравлены темными, мелкими политиканствами; отсутствие строгих почитаний истинной, христианской церковности; полное подчинение церкви общеполитической правительству; стремление к объединению деятельности ведомства, объединяющей церковь с министерством торговли и промышленности и государственным коннозаводством. Новому обер-прокурору придется искать деятелей в трудную минуту и найти их можно только

среди загнанного благо духовенства, которое все так послало в Думу не одного Вераскинского и Генеских, но и о. Филоненко. Впрочем, среди перахор не сплосх Антоний Храповицкий, но есть и епископ Андрей уфимский. Многие придется испривить г. Самарину и только тогда, когда бесследно развеется дух саблеровской политики и ведомство получит общественное доверие, только тогда возможна плодотворная работа над обновлением церковной жизни, которое так усердно попирали г. обер-прокурор с. синода, г. Саблер, Владимир Карлович.

По тому же поводу "День" высказывает:

Каждый новый министр, естественно, начинает с реформы, положительных или отрицательных. Каждый министр естественно чувствует ревность к своему предшественнику и торопится на править дело по новому усилу. Вплоть понятие, что новый обер-прокурор синода А. Д. Самарин уже распорядился, чтобы по первоочередному докладу ему были представлены данные о самых крупных начинаниях синода за последние годы, т. е. о реформе прихода, духовной школы, духовных консисторий и браковозводного процесса.

По Сибири

(Отъ собств. корресп.)

Землиногорск.

Хроника.

После продолжительной юньской засухи пошли безпрерывные дожди. С одной стороны это хорошо, так как трава поправилась, все сопки вновь зазеленели, как весной, а с другой плохе-осонные травы гниет.

Забрела в наше село мало российский артистов. Помещение лютного кинематографа пошло публики; очевидно, жаждающих нового и интересного много, только что-же может дать бродячая труппа, о качестве которой и говорить то не приходится. По слухам, с. Землиногорское с 1 го января 1916 года преобразуется в город. В настоящее время идут изыскания по проведению железнодорожной ветки от Землиногорска к Алтайской дороге. Существуют три проекта. Один на с. Локот, другой на с. Рубловское и третий на с. Луносовское (Шатеево). Которому будет отдано предпочтение, пока неизвестно.

З. Г.

Д Сибиря, Сибирской в, Барн. уезда.

Раздвль луговъ.

В начал 1 юня с. г. общество крестьян д. Сибирки постановило о том, чтобы к предстоящему сынокосу раздвль как залыные, так и незалыные луга. Сказано—сдлано. Староста выужден был исполнить волю гласниковъ скола. По этому приговору получило то, что для определения сортовъ травы, обира и проведения линий было избрано 12 человекъ (по числу востоловъ), а сверхъ нихъ еще 16 такъ называемыхъ сверхъ-добросовестныхъ. На раздвль употреблено тридцать одинъ рабочий день; кроме 18 выборныхъ, ежедневно ходил топтать траву до 80 человекъ домохозяев, а всего, в среднемъ, тратилось 60—70 полденщины в день; стоимость потраченного труда составилъ до 2000 рублей; произведено свыше пятнадцати жеребковъ. В результатъ получилось то, что домохозяинъ получилъ свой надрвль въ 3 и 4 мстахъ.

Крестьянинъ.

Изъ газетъ.

Преобретение крестьянскими имтересами. На Семипалатинской области, какъ на районъ грандиознаго скотоводства, въ послдние 3—4 года обратили внимание и департаментъ земледвля, и государственное коннозаводство. Началась ежегодная присылка сюда казенныхъ племенныхъ производителей для улучшения породы животныхъ въ переселенческихъ и старожильческихъ хозяйствахъ. Двло сначала пошло хорошо. Стоявший во главъ мстной агрономии г. Пачомовъ, инъ переведенный на должность областного агронома въ Тургай, успвль распространить, при дружномъ сотрудничестве организаци, цвнныхъ племенныхъ животныхъ въ инъ поселкахъ области, гдъ они дали уже сотни головъ улучшеннаго потомства и вызвали большой интересъ къ двлу со стороны крестьян. Во времена и люди мйаються. За послдний 1/2 года, какъ сообщаетъ корреспондентъ "С. Ж.", но одно изъ присланныхъ и купленныхъ животныхъ не пошло въ крестьянскя селения. Большинство ихъ было рождено казенными фермами и застряло

тамъ, не неся своей службы въ крестьянскихъ стадахъ, а лучшая ихъ часть была оставлена в самомъ городе Семипалатинскъ.

Какъ эти производители обслуживаютъ хозяйственные нужды области, видно изъ слдующаго: присланный осенью 1913 года департаментомъ земледвля чистокровный быкъ сименландской породы и гйбздо чистокровныхъ английскихъ свиней сдлались "горескимъ"; при нихъ была назначена состоять казенный техникъ съ окладомъ въ 100 руб. въ мсяць и конюхъ съ окладомъ въ 25 руб. Весной быкъ обслужилъ нисколько коровъ имеагого городского купечества, не имвшаго ничего общаго съ сельскимъ хозяйствомъ въ области, а весь приплодъ отъ гйбзда чистокровныхъ свиней, за которыхъ было заплачено около 200 рублей, былъ почтенъ до продажи мстному капиталисту и влдвльду миллионныхъ предпрятй за 20 рублей. Лучшаго назначения имъ не нашли!

И, конечно, крестьянину-земледвцу не только не придется воспользоваться этимъ приплодомъ, но арядъ ли даже мстный землеробъ будетъ допускать хоть однимъ глазомъ взглянуть на дисконичныхъ животныхъ.

Такъ было въ прошломъ году съ представителемъ рогаго скота и съ свиньями. Нынъ то же повторилось съ присланными арабскими жеребцами. Нтъ сомнвня, цль присылки ихъ въ область—не служитъ роскошнымъ вывздомъ и будничной разгоной упряжкой, а кака-то иная: они присланы для улучшения туземной степной лошади.

Въ такомъ случа, мсто имъ не на глашй улицъ города въ декоративной запряжк, а въ степи, ближе къ крестьянамъ и коневодамъ киргизамъ. Тъмъ болше, что отъ крестьянскихъ и киргизскихъ обществъ отясуло поступаетъ мстнымъ агрономиямъ и инструкторамъ масса прошения о провзвдмъ случекъ и объ отпуск на мста производителей для обслуживания сельскихъ и хуторскихъ стадъ.

Странно встрчаться съ непониманиемъ интересовъ и зацль сельскаго хозяйства со стороны мстныхъ агентовъ влдвства.

Надо думать, что мы имеемъ здбсь дело съ рдкимъ и исключительнымъ случаемъ, на который будетъ обращено должное внимание.

Военно-окружной судъ.

На заимк.

— Странно жить на заимк!—говоритъ работникъ Федоръ, укладывающийся спать послд длиннаго зимнаго вечера, проведеннаго въ разговоряхъ со старухами о страшныхъ убйствахъ и грабежахъ на заимкахъ.

Федору было 15 лтъ, а сину хозяйна заимки, Александръ,—11 лтъ. Но всего ихъ было четверо: 53-лтъная мать Александра и 103-лтъная свекровь, воспоминающая которой о случаяхъ грабежей на заимкахъ были особенно богаты и навели жить на робкаго Федора.

Занима Никиты Куртукова лечить въ горахъ, въ 11 верстахъ отъ с. Свйнаго, Землиногорскаго уезда, и въ 1 1/2, верстахъ отъ проселка на л. Огуневу. Лтъ да горы кругомъ. Глухая зимняя ночь. Страшные рассказы старухи. Хозяйна дома нтъ, и Федору кажется, что въ эту ночь на заимку непременно нападутъ разбойники.

Онъ не скрываетъ своей трусоти: — Если сегодня придутъ насъ грабить, я залвзу въ подполье.

И ему, действительно, пришлось лезти туда. Ночью пришли дае, выломали въ снвахъ дверь, влдзли на чердакъ и нады тамъ балеу съ хмелемъ, вытряхнули изъ нее хмель, взяли два пятирублевыхъ кредитныхъ билета, которые были запрятаны на дынъ бакеина, и уехали.

Ломай снную дверь и ударяя обухами топоровъ по носкамъ, гробители дико кричали: — Кыль! Кыль!

Это такъ напугало обитателей заимки, что Федоръ съ хозяйскимъ сыномъ Александромъ запрятались въ подполье, туда же спустилась и 103-лтъная старуха, а жена хозяйна заимки въ декабрьскй морозъ (дво происходило въ ночь на 1 декабря 1914 г.) въ одной рубашкй укрылась сначала на чердак, а потомъ почувствовавъ, что гробители лезутъ сюда, сломила тесовую крышу, выльзла наружу, сгла около трубы и просидела тамъ до тлъ поръ пока гробители не уехали.

Когда они ломились въ снны и кричали, Дарь Куртуковой показало, что это голодъ знакомаго ей кр. с. Свйнаго Ивана Черкашина, и поэтому она пыталась молить его: — Ваня, не проливай крови! Поди, ломай подвалъ съ пчелами.

Но невзвстные все случали топоромъ, дико кричали, и она ползла на чердакъ.

На смямо подосудимыхъ по этому двлу были приведены кр. с. Свйнаго Иванъ Ивановичъ и Яковъ Архиповъ. Улики противъ нихъ были только косвенные: противъ Иванова говорилъ его топоръ, обухъ котораго по заключению сотскаго и понятыхъ, какъ разъ прикоснулся къ нажимамъ, сдланнымъ гробителями на косякахъ двери и то, что онъ—братъ работни-

президума въ Государственной Думъ. С. Ж.\*

Къ условю вывоза черезъ Владивостокъ. Въ настоящее время, какъ известно, Владивостокъ приобрлъ чрезвычайно важное значение, какъ портъ, черезъ который Россйа имветъ возможность ввозить изъ-за границы огромнаго партия различнаго товара. Ежедневно изъ Владивостока въ Европейскую Россйю направляется большое количество грузов, преимущественно, конечно, казенныхъ. Въ этомъ отношенйи провозоспособности сибирскихъ желвзныхъ дорогъ используется на максимальныхъ пределахъ. Однако, до сихъ поръ значительная часть вагоновъ (до 75%) направляется во Владивостокъ за товарами, принужденны идти туда порожними за отсутствиемъ грузовъ. Объясняется это тмъ, что большинство нашихъ продуктовъ, которые могли бы быть вывезены изъ-за границы черезъ Владивостокъ, не могутъ выдерживать высокие железнодорожныя фрахты, чтобы конкурировать на мировомъ рынк. Между тмъ, если будутъ соответственно понижены ж.-д. тарифы, то Россйа имела бы возможность снабжать излишками продуктовъ своихъ союзницъ Англию и Францию, а также улучшить свой торговый баланс и поднять валюту. Россйская экспортная палата постановила обратиться въ тарифный департаментъ съ ходатайствомъ о желательности уменьшения тарифовъ на перевозку грузовъ во Владивостокъ по сибирскимъ жел. дор. Н. В.\*

Пожертвование Красному Кресту изъ Алжира. Императорскй генеральный консулъ въ Алжиръ г. Васильевъ-Васильковъ препроводилъ въ главное управление Краснаго Креста 4052 франка 40 сантимовъ, соравные въ Алжиръ на нужды русскихъ раненныхъ воиновъ. Д.\*

Къ мобилизаци экономическихъ силъ. Въ высшихъ правительственныхъ кругахъ поставленъ на очередь вопросъ о мобилизаци мадровъ квалифицированныхъ рабочихъ для русской промышленности. Согласно проекту, эти рабочие должны оставаться въ родныхъ местахъ, въ которыхъ они постоянно работали. На частные заводы, исполняющие специально военные заказы, предполагается командировать особо подготовленныхъ чиновниковъ, которые будутъ наблюдать за правильностью расцвнки труда рабочихъ, отбывавшихъ воинскую повинность у своихъ станковъ. В. В.\*

Борьба съ пьянствомъ. Вопросъ о денатураци спирта оказался болше серьезнымъ, чмъ это предполагалось. Министръ финансовъ выработалъ предложение о денатураци при помощи ядовитыхъ веществъ. Такой способъ оказался, повидимому, единственнымъ для приведения денатурата въ состояние непригодности къ роли продукта, замвняющаго упрядненную воду.

Этотъ способъ однако, вызываетъ довольно серьезные возраженя. При

качестве значительной части населения едва ли можно рассчитывать, что бы народъ сразу отказался отъ этой ядовитой смеси, отъ употребления которой врядъ ли останутся его соотвстствующий ярлыкъ съ надписью о смертельности денатурата.

Въ то же время ныншнй способъ денатураци признается рвнительно недопустимымъ. Дво въ томъ, что въ настоящее время спиртъ денатурируется путемъ прибавленя къ виноному спирту кетоннаго масла и древеснаго спирта. Полученная смесь не является смертельно ядовитой, но при длительномъ потребленйи вызываетъ различнаго серьезнаго хроническаго заболвляния, а главное почти неизбежно вызываетъ впоследствии слепоту. Слепота, какъ послдствйе систематическаго потребленя древеснаго спирта, прибавляемаго въ цвляхъ денатураци, констатирована въ рядъ случаевъ, и вопросъ объ оставленйи этого способа денатураци всталъ очень остро.

Нынъ выдвинуто предложение о при мненйи французскаго способа денатураци, состоящаго въ примышненйи къ спирту небольшой доли бензина. Приемъ внутрь этой смеси вызываетъ до довольно продолжительнаго времени отрывку бензиномъ, что, по словамъ сведущихъ людей, создаетъ въ потребителяхъ отвращенйе къ нему.

Нкоторые даже полагаютъ, что нтъ надобности денатурировать при помощи вредныхъ веществъ, считая, что достаточно придать путемъ денатураци отвратительный вкусъ. Ибо едва ли целесообразно изъ-за безнадержныхъ пьянцевъ осложнять длго распространения денатурированнаго спирта, все болше входящаго въ обиходъ, въ особенности теперь, когда ощущается недостатокъ въ дровахъ и угл.

Вообще же вопросъ о способъ введения спирта въ негодность для питья еще не ршенъ, но проектъ принести веществъ, вызывающихъ не медленную смерть, встртъли весьма серьезные возраженя, основанныя на опасенйи, что это вызоветъ слишкомъ много жертвъ. Р.\*

Новая программа высшихъ начальныхъ училищъ. Образованная полъ предствительствомъ бывшаго вице-директора департамента народного просвещеня, инъ помощника попечителя петроградскаго учебнаго округа Г. Ф. Маркова, комиссия по выработк новыхъ программъ высшихъ начальныхъ училищъ закончила ныншнхъ свои труды, и на будущей недвль гр. П. Н. Игнатьевъ будетъ сдлать доклад о трудахъ комисси. Комиссия составила программу курса высшихъ начальныхъ училищъ съ такимъ расчетомъ, чтобы они совпали съ программой первыхъ трехъ общеобразовательныхъ классовъ среднихъ школъ.

По новой программ мсто церковнославянскаго языка будетъ преподаваться исторя русскаго языка. Значительно расширяется также программа по русской исторйи и русской географйи. Въ общемъ программа составлена такъ, что окончивающйе высшя начальныхъ училища безъ всякаго труда могутъ поступать въ IV классъ средней школы. Р.\*

Изобртатели.

По всей необятной Россйи накаливаются силы для борьбы съ врагомъ, мобилизуется наша промышленность.

Блестящй фантастъ туманной Англии Уэльсъ бросилъ своей странъ лозунгъ:

— Мобилизуйте изобртателей!..

Организуите центральный комитетъ, при помощи котораго новыя идеи, способные крушить, уничтожать, ломать силу и коварство врага, могли бы реализоваться въ реальнаго жизния формы.

Тотъ же лозунгъ необходимо провозгласить и у насъ въ Россйи. Цвльсообразная русская изобретения на пользу армйи должны незамедлительно поступать на фронтъ.

Уэльсъ фантастъ... Но романтичные фантасты всегда давали пищу пылкому уму военныхъ изобртателей.

Подводный корабль капитана Немо "Наутилусъ" изъ романа Жюль Верна, теперь гонитъ Лузитанйи.

Воздушные корабли того же романтика, украинские ильичины, свиньи бомбами угрожаютъ Парижу.

— Воздушная эскадра Уэльсъ изъ его романа "Война въ воздухъ"—развч ихъ нтъ теперь?

А черныи мзмъ марсианъ, выдумка Уэльсъ же, развч не реализовалась онъ въ видъ удушйныхъ газовъ ильичевъ?

Уэльсъ можно поврить, когда онъ заявляетъ:

— Мобилизуйте немедленно изобртателей!

Въ Россйи изобртателей-самородковъ не мало, надо имъ только помочь, дать имъ надежду, что ихъ трудъ не пропадетъ зря, что ихъ изобретения немедленно будутъ приняты на военъ.

Иногда, вале мелеч, но новая, неожиданная и остроумная на войнъ давала великолпные результаты.

Помню я, зимой имъ приняты въ Керентахъ остроумное, чисто-русское, солдатское изобретение. Очевидно изобртатель вспомнилъ

родную деревню, катанье съ горъ на салазкахъ.

Съ возвышенностей мы спускали мймамы въ гости въ траншеи салазки, наполненные взрывчатыми веществами.

Это не Богъ въ видъ выдумка положительно ошеломила ильичевъ своей неожиданностью...

А льдины, "фаршированные" пироксилиномъ на Самъ и др. рывкахъ? Австрийцамъ много усилий стоило лавать мосты.

Ледоходъ, плыветъ мелкй ледъ—"сало". Плывутъ рдкйя льдины, толкаются объ усто моста.

И среди простухъ льдины плывутъ и взрываются, натываясь на усто моста, въ которыхъ наши саперники "заморожены" жестянкой съ пироксилиномъ.

И усто неприятельскихъ мостовъ летятъ на части.

Въ началъ войны бронированные автомобили съ пулеметами и мелкокалибровыми скорострельными пушками производили очень сильное впечатленйе.

Идетъ колонна по шоссе. Вдругъ, навстрчу мчитъ бронированное чудовище. Вырывается въ чеповческую гущу, съетъ, смеетъ, надрывъ и надрывъ.

Сначала казалось, что противъ этого нтъ никакого "противоядйя". Но его скоро нашли и оно оказалось простымъ до смшнаго.

Въ головномъ передовомъ дозоре стали носить или возить на повозкахъ...

Чуть появятся бронированный автомобиль адалы—клады бревно поперекъ дороги и разсыпаясь по канавкамъ.

Автомобиль не лошади, черезъ толстое бревно не перепрыгнетъ...

А какъ только автомобиль остановится, въ немъ открывается кака-нибудь стальная дверка и выисунется кто-нибудь изъ забронированныхъ автомобилистовъ, чтобы оттащить бревно—во него полетитъ рой свинцовыхъ шмелей.

Нмцы въ цвляхъ порчи коней нашей кавалерйи нередко разсыпаятъ по дорогамъ битое стекло.

Но еще при осадъ Троицкой лавры поляками монахи изобрли...

"Троицкй чеснокъ". Монастырскйя кузницы выдвывали особые желтые острые шпы, которые и разбрасывали на путяхъ конницы.

Давно ли стали на войнъ принимать колючую проволоку? Вотъ гениально простое изобретение военной техники...

А въ настоящую войну колючая проволочная лавина опутала всю Бельгйю, Францию, Польшу, Галлицю...

Вотъ изобретение что-нибудь новое, удобное, или новое, "противоядйе" для уничтоженя, парализованя этой лавины и армйя скажетъ вамъ отъ души спасибо.

Мы по русской традици кутались въ полушубки, въ которыхъ можно только лздить верхомъ, но не ходить, и въ валенкахъ.

Потеплеть, развезетъ поля и ходить съ мокрыми ногами.

Кто-то изъ Москвы прислалъ мйховые сусликовые чулки.

На нихъ можно было надевать непромокаемые "смазные" сапоги.

Тепло, сухо и легко.

Послъ этой присылки мы всъ постарались выписать такие же чулки, и валенки были заброшены.

До армйи дошли слухъ, что московские скоринки предпочитали къ на ступающей зимней кампанйи заготовить массу этихъ удобнйшихъ мйховыхъ чулокъ.

Пробовали примнть кавказские бурковые сапоги—не подошли къ польской грязи.

Прислало интендантство стеганые японскйе жилеты и стеганые же ватные калсыны—и мы забросили тяжелые и дорогие полушубки.

Остроумнымъ техническимъ вззньемъ новикамъ не стыдно учиться и у враговъ.

Обривать нашей шанцевой лопатки известень всмъ.

А у австрийцевъ на лопаткй одинъ боковой край зазубренъ, въ видъ пилы.

Значитъ, во можно не только рыть но и перепиливать встрычные корни, пилить дрова.

И посмотрите, съ какою радостью солдаты подбирали эти удобныя лопатки и вооружались ими на дальнйшйшй походъ.

На войнъ наши части съ удовольствиемъ заисывали также галлицкйе ремешные и тесемчатые комуты, легкие и удобные.

Изъ мелечей складывается стройная система.

Не стыдитесь мелечей.

Комитетъ изобретений, который долженъ организоваться, не долженъ пренебрегать и этими мелечами войны.

Дм. Сергвевъ.

К. М.\*

ныя рукоплескания на всѣхъ скамьяхъ и возгласы: „Да здравствуетъ генераль-адъютантъ Русскій, ура генераль-адъютантъ Русскій! Генераль-адъютантъ Русскій расклинается изъ ложи членовъ Государственнаго Совѣта.“

**Рѣчь предсѣдателя совѣта министровъ.**

Господа члены Государственной Думы. Государь Императоръ всеи-повѣстившій созвалъ повелѣть мнѣ обратиться къ вамъ отъ Высочайшаго Его Императорскаго Величества имени съ привѣтствіемъ и съ пожеланіемъ полного успѣха въ предстоящей вамъ общественной и важной законодательной работѣ на благо всѣмъ намъ безавѣстно любимой Россіи.

При этихъ словахъ члены Государственной Думы встали съ мѣстъ и звуки народнаго гимна наполняютъ залъ засѣданія. По предложению предсѣдателя Государственной Думы единогласно постановлено послать Государю Императору телеграмму съ выраженіемъ вѣрополнѣннѣйшихъ чувствъ.

Предсѣдатель совѣта министровъ продолжаетъ: День возобновленія вашихъ тайныхъ совѣщаній съ годовщиной объявленія намъ войны. При перерывѣ занятій Думы въ началѣ года до ноября правительство предприняло, что по ходу событий созвать законодательныя учрежденія можетъ оказаться необходимымъ и ранѣе назначеннаго срока. Время для него теперь настало. Испытаніе, посланная намъ войной лодка дала оторвать васъ отъ вашей службы въ войскахъ, отъ работы въ Крестномъ Крестѣ и отъ общественной дѣятельности на мѣстахъ, наконецъ, отъ вашихъ частныхъ дѣлъ и хозяйствъ. Взглянемъ правду въ глаза прямо и открыто. Война грозитъ быть долгой и требовать все новыхъ и новыхъ усилий и жертвъ. Рѣшивъ безъ всякаго колебанія идти на нихъ, правительство считаетъ однако своимъ долгомъ и испытываетъ нравственную потребность окончательно избрать этотъ путь не иначе какъ въ полномъ единогласіи съ законодательными учрежденіями (Пролонгировавъ рукоплесканія). Эта потребность, помимо всѣхъ другихъ основаній, объясняетъ призывъ вашъ теперь же, чтобы освѣдомить васъ объ истинномъ положеніи дѣла и вмѣстѣ съ вами выработать способы къ скорѣйшему одолѣнію врага.

Со времени Отечественной войны Россія не переживала такихъ дней. „Лютая, кровавая, разорительная война на огромности ополченій, ни прерывающая обстоятельствъ, не подобная никакимъ известнымъ доселѣ въ бытиславяныя войны.“ Эти слова изъ историческаго манифеста Александра Перваго, какъ будто всецѣло относятся къ нашему времени. Тогда двѣнадцатый годъ открылъ Россіи подобнаго не бывалаго потрясенія и новые не бывалаго широкие пути къ жизни и славы.

Опытъ такого привлеченія общественныя силы къ дѣлу обороны сдѣланъ и доказалъ свою жизненность. Это побуждаетъ правительство шире и ярче сплотить внутреннія силы страны въ работѣ надъ обеспеченіемъ боевого снаряженія нашего тыла. Въ настоящее время, господа, нѣтъ болѣе плодотворной задачи. Мы всѣ должны стать достойными нашей великой героической армии (Возгласы „браво“). Въ этой области, составляющей теперь самую сердцевину государственной работы, вамъ обеспечена впродолженіе широкая дѣятельность. До сихъ поръ многие изъ васъ отдавали свои служебныя или, но какъ отдѣльныя лица. Нынѣ члены учрежденій по избранію и уполномочію Государственнаго Совѣта и Думы призываются къ постоянной непосредственной работѣ надъ усиленіемъ обороны и снабженіемъ армии, поддержкой промышленности и борьбой съ дороговизной жизни, т. е. къ дѣлу, составляющему величайшую во время войны и въ сущности единственную задачу власти. (Возгласы „браво, браво“). Тѣ общія дѣла, среди которыхъ вамъ предстоитъ работать въ эту сесію, именно дѣла о томъ, какъ складывается теперь между народной обстановкой великой войны и каково ваше военное и финансовое положеніе, будутъ сообщены вамъ грамотными министрами. Для программныхъ рѣчей по общей политикѣ теперь, по нашему убѣжденію, не время. Работа по улучшенію мирныхъ условий русской жизни впереди и она будетъ совершена при вашемъ непосредственномъ участіи.

Я считаю своимъ долгомъ сегодня же коснуться только одного вопроса, стоящаго какъ бы на грани между войной и миромъ. Это польскій вопросъ. Конечно и онъ во всей своей полнотѣ можетъ быть разрешенъ только послѣ окончанія войны. Теперь Польша ждетъ освобожденія ея земель отъ тяжкаго нѣмецкаго гнета, но и въ эти дни польскому народу важно знать и вѣрить, что будущее его устройство окончательно и безповоротно предпринято воззваніемъ Верховнаго Главнокомандующаго, объявляющимъ съ Высочайшаго созволенія въ первые же дни войны (Возгласы „браво, браво“).

Рыцарски благородный братскій вѣрный польскій народъ стойко переноситъ въ эту войну безчисленныя испытанія и вызываетъ къ себѣ нашихъ сердцахъ глубочайшее сочувствіе и ничѣмъ не ограниченную дань уваженія. Нынѣ Государь Импе-

раторъ Высочайше созволилъ уполномочить меня объявить вамъ, господа члены Думы, что Его Величество повелѣло совѣту министровъ разработать законопроекты по предоставленію Польшѣ, по завершеніи войны, права свободнаго устройства своей национальной культурной и хозяйственной жизни на началѣхъ автономіи подъ державнымъ скипетромъ Государей Россійскихъ и при сохраненіи единой государственности (Общая продолжительная рукоплесканія и возгласы „браво“).

Въ многоплеменномъ составѣ великой Имперіи не одни поляки проявили въ этотъ годъ войны и общихъ испытаний вѣрность Россіи, и въ отвѣтъ на это внутренняя политика наша должна быть проникнута началомъ безпристрастнаго вниманія къ интересамъ всѣхъ вѣрныхъ Россіи гражданъ безъ различія племенъ, языка и вѣры (Возгласы „браво, браво“ и рукоплесканія). Соединимся же въ одной общій работѣ, къ которой насъ призываетъ нашъ Державный Божество, и будемъ всѣ думать объ одномъ патріотическомъ предметѣ: какъ намъ предѣлать и пораженію его во славу Государя и родинѣ, а что побѣда рано или поздно будетъ наша—вѣро непоколебимо и эту вѣру разделяете вы, разделяете всѣ съ стѣнами Таврическаго дворца, на всемъ пространствѣ необитаемой Россіи (Возгласы „браво“ и рукоплесканія). Начало военныхъ дѣйствій ознаменовалось зѣвнъ въ этихъ стѣнахъ общими подвѣдами и небывалымъ единеніемъ. Наставшіе теперь дни должны, по убѣжденію правительства, еще тѣснѣе и глубже насъ всѣхъ сблизить. Да не забудетъ въ Россіи на все время военныхъ дѣйствій никакая партія, кромѣ одной партіи—войны до конца (Общая продолжительная рукоплесканія и возгласы „вѣрно, вѣрно“). Никакихъ программъ, кромѣ одной—побѣды. Отъ васъ, господа члены Государственной Думы, исторія ждетъ отвѣтнаго голоса земли Русской (Продолжительная рукоплесканія).

(Продолженіе слѣдуетъ).

**Высочайшая благодарность.**

ПЕТРОГРАДЪ. 18. VII. Государыня Александра Феодоровна всеиновѣстивше повелѣть созволила искренно благодарить владѣльцевъ кинематографовъ разныхъ мѣстъ Имперіи за присылку имъ въ распоряженіе Ея Величества пожертвованій, составляющихъ вырочку отъ даннаго имъ одностепеннаго кинематографическаго сеанса въ пользу раненыхъ и больныхъ воиновъ. Всѣмъ упомянутымъ пожертвованіямъ по 18 іюля поступило 75500 руб.

**Въ мѣстѣ народъ просвѣтъ.**

ПЕТРОГРАДЪ. 18. VII. Въ виду приближенія времени начала учебныхъ занятій министерство народъ просвѣщенія на-дняхъ предложитъ попечителямъ учебныхъ округовъ нынѣ же обсудить вопросъ о срокахъ и способѣ возобновленія въ связи съ переживаемыми обстоятельствами военнаго времени и мѣстными условиями возобновленія занятій въ каждомъ изъ среднихъ учебныхъ заведеній округа. Мотивированныя соображенія по этому поводу должны быть представлены попечителямъ учебныхъ округовъ на разрѣшеніе министерства.

**Въ комитетѣ по распредѣленію топлива.**

ПЕТРОГРАДЪ. 18. VII. На состоявшемся подлѣ предсѣдательствомъ исполняющаго обязанности товарища министра путей сообщенія Козырева засѣданіи комитета по распредѣленію топлива заслушанъ проектъ наряда на вывозъ изъ Донецкаго бассейна въ августѣ твердаго минеральнаго топлива. Проектъ наряда впервые составленъ на основаніи представленія губернскихъ комисій по распредѣленію твердаго минеральнаго топлива, причемъ комиссіи и предсудитѣльно удовлетвореніе топливомъ сверхъ предпріятій, работающихъ для нуждъ государственной обороны, также и частныхъ, не работающихъ на оборону, заводовъ и даже частныхъ лицъ. Нарядъ на августъ опредѣленъ въ 120 милліоновъ пудовъ.

**Пожертвованіе изъ Америки.**

ПЕТРОГРАДЪ. 18. VII. Воспитаніи и американскихъ воскресныхъ школъ предъявили черезъ англійскаго посла въ распоряженіе Наслѣдника Цесаревича для отсылки въ дѣйствующую армию 15000 святыхъ евангелій на русскомъ языкѣ. Государыня Александра Феодоровна всеиновѣстивше повелѣла искренно благодарить жертвователей отъ августѣшняго имени Его Императорскаго Высочества за пожертвованіе, евангелія же отправить для раздачи въ дѣйствующую армию при посредствѣ собственныхъ Ея Величества похваловъ и складовъ. Съ созволенія Государыни изъ каждого экземпляра евангелія помѣщена надпись „Его Императорскимъ Высочествомъ Наслѣдникомъ Цесаревичемъ Великимъ Княземъ Алексѣемъ Николаевичемъ пожаловано сіе Евангеліе, подаренное отъ воспитанія воскресной школы въ Америкѣ“.

**Мобилизація промышленности.**

ЕКАТЕРИНБУРГЪ. 17. VII. Закончилась организація Уральского военно-промышленнаго комитета, объединившаго всѣ узлы Пермской, Уфимской, Оренбургской и Тобольской губерній.

**Разныя.**

НИЖНИЙ-НОВГОРОДЪ. 17. VII. Предсѣдатель биржеваго комитета избранъ вновь Сорокинъ.

**Европейская война.**

**Восточный театръ войны.**

**Отъ штаба Верховнаго Главнокомандующаго.**

На рѣкѣ Курляндской ниже Бауска 17 и 18 іюля мы вели упорный бой съ германцами. Послѣ многихъ безуспѣшныхъ попытокъ неприятелю съ большими потерями удалось закрѣпиться на правомъ берегу рѣки у мызы Юнгфернгофъ. На путяхъ къ Поневѣжу наши войска у селенія Даршишки опракинули наступавшую германскую колонну, а въ районѣ селенія Бутыняи и Тылтаголы отбросили неприятельскій авангардъ, причемъ нами взято нѣсколько сотъ плѣнныхъ германцевъ и пулеметъ. Неприятельскіе окопы, перешедше въ наши руки, были полны его убитыми.

На Наревскомъ фронтѣ неприятель въ ночь на 18 іюля велъ атаки на восточномъ берегу рѣки Писсы у селенія Серватки и близъ устья Шквы, причемъ на второмъ изъ названныхъ участковъ ему удалось въ началѣ распространиться по лѣвому берегу Нарева, но затѣмъ нашей энергичной штыковой контръ-атакой онъ былъ отброшенъ и отхлынулъ къ самому руслу рѣки. Въ ту же ночь неприятель весьма значительными силами развилъ наступательныя дѣйствія на Рожанскомъ участкѣ и на наши позиціи между Наревомъ и рѣкою Ожъ, а также вдоль послѣдней. 18 іюля здѣсь шелъ крайнѣ напряженный бой. Неприятель широко примѣнялъ снаряды съ удушливымъ газомъ.

Послѣ многихъ ожесточенныхъ штыковыхъ боевъ германцамъ удалось нѣсколько продвинуться на фронтѣ Каменка—Жалинъ. Южнѣ, на рѣкѣ Ожъ неприятелю также удалось первоначально захватить нашу линію окоповъ, но затѣмъ доблестными штыковыми ударами мы отбросили его на этотъ участкъ въ исходное положеніе. Бой былъ очень кровопролитенъ и неприятель понесъ большую убыль, причемъ во время контръ-атакъ нами взято до тысячи плѣнныхъ германцевъ и захвачена неприятельская батарея.

На нѣкоторыхъ участкахъ Наревскаго фронта неприятель въ теченіе послѣднихъ дней вводилъ въ бой свѣжія войска, впервые появившіеся противъ насъ.

На лѣвомъ берегу Вислы на фронтѣ Блоне—Надаржинъ перестрѣлка.

На правомъ берегу Вислы утромъ 18 іюля упорный вѣстрѣчный бой съ переправившимися неприятельскими частями на прежнемъ фронтѣ Мацевице—Кобылицы. Атака противника у Гивавашева и въ районѣ у Ивангорода отражена. Между Вислой и Бугомъ неприятель 18 іюля безуспѣшно велъ энергичныя атаки на наши позиціи между рѣкой Вепржъ и райономъ станціи Пейговецъ.

Между городомъ Холмъ и рѣкою Бугъ наши войска подлѣ натискомъ превосходныхъ силъ неприятеля послѣ упорнаго боя отошли нѣсколько на сѣверъ. На Бугѣ, Золотой Липѣ и Днѣстрѣ безъ перемѣнъ.

Между Двиной и Нѣманомъ въ ночь на 17 іюля и утромъ того же дня германцы вели безуспѣшныя атаки на Баускъ. Южнѣ на фронтѣ Константиновъ—Кринчинъ—Субочъ—Трашкунъ мы потѣснили ихъ передовыя части. Къ западу отъ Ковны вечеромъ 16 іюля дружными штыковыми ударами мы вывели неприятеля съ нѣсколькихъ позицій, захваченныхъ по утру.

На Наревѣ 17 іюля неприятель небольшими силами продолжалъ попытку переправиться на лѣвый берегъ рѣки близъ устья Шквы, къ востоку отъ Рожанъ вѣль атаки частнаго характера въ районѣ селеній

Жабинъ—Рембише. Мы сохранили прежній фронтъ.

На лѣвомъ берегу Вислы 17 іюля мы отразили атаку неприятеля къ сѣверо-западу отъ Блоне. Неприятельскія войска, переправившіяся на фронтѣ Магнушевъ—Козенице черезъ Вислу, были нами въ теченіе того же дня энергично атакованы. На участкѣ ниже устья Радомирки неприятель выбитъ изъ лѣвого берега и отброшенъ на острова и отмели Вислы. Выше по Вислѣ неприятель удерживается въ районѣ посада Мацевице.

Между Вислою и Бугомъ нашими войскамъ въ ночь на 17 іюля было указано перейти на подготовленныя въ тылу позиціи. Противникъ не препятствовалъ занятію нами новаго фронта, на коемъ 17 іюля наши войска устранились безъ боя.

Городъ Люблинъ и участкъ желѣзной дороги между станціями Новая Александрія и Рейовецъ нами оставлены.

На Бугѣ наши войска продолжали вытѣснять неприятеля съ нѣкоторыхъ участковъ его позицій къ югу отъ города Сокаль. Неприятель, по свидѣтельству плѣнныхъ понесъ здѣсь въ теченіе послѣднихъ дней тяжелыя потери.

На прочихъ фронтахъ безъ перемѣнъ.

**Англійская почта о заслугахъ русской армии.**

ЛОНДОНЪ. 17. VII. „Вестминстеръ-газетъ“ говоритъ: Русскіе сражались великодушно, и какъ Аскитъ сказалъ въ палатѣ общины, мы дѣйствительно оказались бы неблагодарными, если бы особенно въ настоящій моментъ не признали ихъ непоколебимую и доблестную усилія остановить нашествіе и удержать въ непрекосновенности свои позиціи. Когда война закончилась, когда мы всѣ въ подробностяхъ ознакомимся съ исторіей этихъ мѣсяцевъ, тогда только мы во всей ея полнотѣ оцѣнимъ услугу, оказанную русскими общему дѣлу какъ ихъ наступленіемъ въ началѣ войны, такъ и ихъ упорными аррьергардами на бѣгахъ, когда русскія войска имъ нужны были къ отходу съ тѣми потерями, которыя русскіе нанесли неприятелю. Если послѣ года войны русскіе отступаютъ къ тѣмъ оборонительнымъ позиціямъ, которыя осматривались люди совѣтовали нынѣ начать еще въ началѣ войны, имъ нечего сожалѣть или упрекать себя. Ихъ усилія, значительно содѣйствовавшая успѣшному ходу войны, дали веру, необходимую для мобилизаціи всѣхъ силъ, для призыва резерва всѣхъ союзныхъ державъ. Теперь союзники готовы отразить ударъ, который германскіе фланги, освободившись на восточномъ фронтѣ, могли бы на нихъ направить.

**Наши корреспонденты на западномъ фронтѣ.**

ПАРИЖЪ. 17. VII. Корреспондентъ петроградскаго телеграфнаго агентства „Новаго Времени“, и „Русскаго Слова“ отправляются завтра въ Вогезы, чтобы на передовыхъ позиціяхъ лично ознакомиться съ дѣйствіями на этой части фронта.

**Австро Венгрія.**

ЖЕНЕВА. 17. VII. „Nue free Presse“ сообщаетъ: Предсѣдатель союза спаянскихъ соколовъ Шейнеръ былъ по возвращеніи въ Прагу вмѣстѣ съ Крамаржемъ заключенъ въ тюрьму въ Вѣнѣ. До конца мая Крамаржъ оставался въ тюрьмѣ, затѣмъ былъ перенесенъ въ Стскерау близъ Вѣны.

**Война съ Турціей.**

Отъ штаба Кавказской армии.

**Отъ 19 іюля.**

Въ Приморскомъ районѣ перестрѣлка. На остальномъ фронтѣ боевъ столкновеній не было.

**Турція.**

БУХАРЕСТЪ. 17. VII. Изъ Константинополя сообщаютъ: число раненыхъ, прибывающихъ за послѣднее время изъ Дарданеллъ, достигло 90000. Значительная часть изъ распределена за отсутствіемъ помѣщеній по мѣстамъ въ Стамбулѣ.

Заводъ для выработки снарядовъ въ Мавриціи около Санъ-Стефано подъ руководствомъ германскихъ инженеровъ изготовляютъ ручныя бомбы для турецкихъ солдатъ въ Дарданеллахъ.

**Западный театръ войны.**

ПАРИЖЪ. 18. VII. Официальное сообщеніе 18 іюля въ одиннадцатый часъ вечера. День прошелъ безъ полныхъ операций. Германскими аэропланами сброшено въ Дюнкеркъ нѣсколько бомбъ, причинившихъ незначительный вредъ. Въ Артуа отъ Ангра до Арраса обычная артиллерійская перестрѣлка.

Германцами изъ дальнѣйшаго орудія выпущено 9 снарядовъ по Компьену. Сообщаютъ, что бомбардировка причинила только матеріальныя ущербы. Начавшійся пожаръ быстро прекращенъ.

Въ Аргонахъ въ области Энтоншарль и Фурдери со стороны противника артиллерійскій обстрѣлъ окоповъ. Въ Лептретскомъ лѣсу оживленная канонада. Въ Вогезахъ наши позиціи и высоты 627 у Лафонтель и деревни Метурель. Утромъ 7 нашихъ аэроплановъ бомбардировали вокзалъ и заводы аэроплановъ въ Фибургенъ и Брисгау. Одинъ изъ аэроплановъ на обратномъ пути вынужденъ снискать, вследствие поломки мотора, въ предѣлахъ неприятельскаго расположенія.

**Франція.**

ПАРИЖЪ. 17. VII. Въ отвѣтъ на циркуляръ товарища министра Томаса, предлагающій рабочимъ синдикатамъ слѣдить совместно съ правительственными агентами за качествомъ изготовляемыхъ издѣлій, рабочей металлургической синдикатъ въ Марселѣ высказалъ, что политическія тенденціи рабочій синдикатовъ не являются причиной волненій, могущихъ ослабить національную оборону.

Комерческій судъ въ Парижѣ призналъ, что французскіе адвокаты не имѣютъ права представлять интересы германскихъ подданныхъ въ комерческихъ судахъ.

**На морѣ.**

ЛОНДОНЪ. 17. VII. Англійское рыболовное судно потоплено германскою подводною лодкой въ Северномъ морѣ. Команда высадилась на берегъ.

КОПЕНГАГЕНЪ. 17. VII. Команда германскаго судна „Сенаторъ-фонъ-Беренбергъ“ снята сегодня съ флаучаго маяка близъ Гористона германскимъ судомъ и перевезена въ Германию.

**На Итальянскомъ фронтѣ.**

РИМЪ. 18. VII. Сообщеніе главной квартиры 18 іюля. На плоскогоріи Камоника въ ночь на 17 іюля наступленіе противъ нашихъ позицій близъ Рефуджіо Гарibaldi было отражено нашими аванпостами. Въ ту же ночь въ Карнии неприятельскіе отряды дважды пытались атаковать гору Фрекофель, но оба раза были отражены.

Въ теченіе дня наша пѣхота, успѣшно поддержанная артиллеріей, предприняла въ области Палликало отважное наступленіе; результатомъ явилось овладѣніе сильной линіей австрійскихъ окоповъ. Неприятель понесъ весьма тяжелыя потери, оставивъ въ нашихъ рукахъ нѣсколько плѣнныхъ. Вечеромъ неприятель, получивъ подкрѣпленія, предпринялъ контръ-атаку въ направленіи небольшого холма у Палликало и снова отбитъ съ тяжелыми потерями.

Операции, клонящіяся къ расширенію территории у предистогаго укрѣпленія Плави, развивались успѣшно. Послѣ разрушенія нами на обширной площадіи проволочныхъ загражденій, мы расширили занятую нами территорию къ югу востоку отъ горы Куки и въ окрестностяхъ Загора.

Въ Карсо продвинуто впередъ нашихъ войскъ препятствуетъ рядъ укрѣпленій, возведенныхъ неприятелемъ. Вѣра послѣ успѣшной артиллерійской подготовки мы предприняли новую атаку этой линіи и значительно провинились впередъ, особенно въ центрѣ, гдѣ наши войска захватили нѣсколько окоповъ. Взято въ плѣнъ 234 человека, изъ которыхъ 15 офицеровъ. Захвачены также три пулемета; много ружей и боевъхъ припасовъ.

**Японія.**

ТОКИО. 18. VII. Министръ внутреннихъ дѣлъ Ура подаль въ отставку. Временнымъ замѣстителемъ назначенъ графъ Окума.

Въ связи съ судебнымъ разслѣдованіемъ дѣла о подкупѣхъ при выборахъ произведены новые аресты; среди арестованныхъ оберъ секретаря нижней палаты. Ожидается установленіе причастности къ подкупамъ министра Ура. Газета „Дэн-дэн“ предполагаетъ, что въ результатѣ разслѣдованія можетъ ожидать отставка кабинета.

ТОКИО. 18. VII. Во дворцѣ произошло совѣщаніе генро о составленіи новаго кабинета.

**Швеція.**

СТОКГОЛЬМЪ. 17. VII. Шведское правительство рѣшило учредить особую комиссію, которая должна будетъ организовать совместную работу военныхъ правительственныхъ органовъ съ промышленными дѣятелями, чтобы въ случаѣ войны промышленность была бы въ состояніи снабдить армию военными матеріалами.

**Румынія.**

БУХАРЕСТЪ. 18. VII. Официально сообщается, что осеню признаются подлѣ знамена запасные въ усиленіе составъ. Всѣ запасные будутъ раздѣлены на три сѣны и будутъ въ теченіе двадцати дней проходить строевую службу.

**Персія.**

ТЕГЕРАНЪ. 18. VII. Пронски германцевъ, видимо, начали безпокоить центральныя власти. Муша Верульмамакъ, заведывающій министерствомъ иностранныхъ дѣлъ, сѣмилъ, вопреки странностямъ германской политики, каргуара въ Керманъ, сразу подчинившагося влиянію Цугмейера по прибытіи его экспедиціи въ Керманъ. Шугмейеру, несмотря на всѣ настоянія принца Рейса, отказано консульствомъ въ экзекатурѣ. Бирду-санскому губернатору приказано не пропускать германскіе караваны на востокъ. Жалобы главнейшихъ керманскихъ племенъ на грабежи и поджоги турокъ продолжаются, доказывая этимъ несостоятельность обвиненія ушедшаго кабинета въ искусственномъ подготовленіи конфликта мѣстнаго населенія и турокъ въ угоду Россіи и Англии.

Муша Верульмамакъ уступилъ просьбѣ шаха и меджлиса и заявилъ согласіе сформировать министерство. Эйну-уль-доуле и Мушир-уль-доуле отказались войти въ составъ кабинета.

**Послѣднія извѣстія**

Разочарованіе въ наступающихъ успѣхахъ австро-германцевъ. Военный обозрѣватель „Berliner Zeitung am Mitt g“ говоритъ: „Современная война не знаетъ болѣе уничтоженія неприятеля изъ предвѣстнаго смысла. Австро-германцы обладали достаточной энергіей въ Галиціи и сдѣлали всѣ усилія, чтобы использовать тактическія успѣхи. Войска сдѣлали все, что было въ артиллерійскихъ силахъ. Конницы и артиллерія было достаточно. Стратегическое положеніе было чрезвычайно благоприятное, такъ какъ союзники съ двухъ различныхъ фронтовъ могли двигаться концентрически. Несмотря на все, русскіе въ Польшѣ оказывали жестокое и упорное сопротивленіе. Русская армія достаточно сильна, чтобы проломить бой на всѣхъ фронтахъ. У нея достаточно свободы дѣйствія для продолженія борьбы или отступленія.“ Н. В.

На Рижскомъ заливѣ. Наши военные авторитеты указываютъ, что изъ флота продолжатъ удерживать въ своихъ рукахъ господство надъ водами Рижскаго залива и на путяхъ къ нему. Германцы хотѣли и удалось имѣть супулотній овариціи выйти на мѣстѣ на побережьи Рижскаго залива, однако они не имѣютъ въ своемъ распоряженіи ни одной гавани, ни одного порта, хотя бы даже третестепеннаго. Нашъ флотъ удерживаетъ въ своихъ рукахъ господство и въ водахъ, смыывающихъ острова Эзель и Даго которыхъ остаются въ нашихъ рукахъ. Р. В.

Рига и Варшава. По мнѣнію военныхъ авторитетовъ, передаваемому столичными газетами, положеніе Риги улучшилось, Варшава—не такъ.

На итальянскомъ фронтѣ срываютъ батареи, передѣтые въ австрійскую форму. С. Ж.

Новый трюкъ. Официально разсказана статья германскаго уголовного кодекса о томъ, что германскіе подданные, работающіе въ нейтральныхъ странахъ на заводахъ и фабрикахъ, изготовляющихъ огнестрѣльные припасы и вообще военные матеріалы, подвергаются ответственности за государственную измѣну—заключенію въ тюрьму на срокъ до десяти лѣтъ. Это разсказаніе представляется собою попытку затрутить работу на соответствующихъ заводахъ въ Соединенныхъ Штатахъ, гдѣ на такихъ заводахъ работаютъ десятки тысячъ германскихъ подданныхъ. П. К.

Послѣдній австрійскій заемъ. По сообщенію румынскихъ газетъ, послѣдній австрійскій заемъ далеко не покрытъ, и правительство начинаетъ проявлять признаки крайняго нетерпѣнія. Лица, извѣстныя своей состоятельностью, приглашаются въ канцелярій администраціи, и послѣдніе ставятъ имъ въ видъ недостатка патриотизма, грозя неприятными послѣдствіями. Полицейскими властями ведутся списки мало-мальскихъ состоятельныхъ лицъ, которыхъ не захотятъ принять участіе въ подпискѣ на заемъ. Однако, эти мѣры не приводятъ къ желательнымъ результатамъ. Золото окончательно изсякло во всей странѣ, такъ какъ съ самаго начала войны всѣ заграничныя заказы оплачиваются по необходимости исключительно золотой монетой. В. В.

Какъ прошелъ послѣдній англійскій заемъ. Никогда еще не наблюдалось такого зрѣлища въ главномъ англійскомъ банкѣ и другихъ банковыхъ учрежденіяхъ имперіи, какъ въ послѣдніе дни подписки на новый военный заемъ. Несмотря на современно принятые мѣры къ увеличенію состава служащихъ, англійскій банкъ былъ буквально перегруженъ. Многочисленные мушкетеры и кавалеры общества совершили рядъ операций, чтобы освободить средства для подписки на заемъ. Какъ ства для подписки на заемъ. Какъ ства для подписки на заемъ. Какъ ства для подписки на заемъ.

Бухарестъ. 18. VII. Официально сообщается, что осеню признаются подлѣ знамена запасные въ усиленіе составъ. Всѣ запасные будутъ раздѣлены на три сѣны и будутъ въ теченіе двадцати дней проходить строевую службу.

